

# 美国缘何力促美印后勤协议

新华社北京3月2日电 (记者 袁原) 美国和印度定于4月签署《后勤保障协议》，由此结束一场长达12年的谈判。专家认为，这一协议不仅有助于美国介入印度洋和南亚事务，也有助于美国建立全球战略布局中的“南亚支点”，对其重心东移的全球战略布局形成“空位补缺”。

协议签署后，美印战机、军舰可互相使用对方的军事基地、补给设施等，可共享后勤服务。两国在互惠基础上可通过“记账”获取对方除进攻性武器以外的军事支持。美国战机和军舰在必要时可使用印度机场或港口，大大方便美国进出印度洋。

中国国防大学战略研究室韩旭东教授在接受新华社记者采访时认为，美国下决心促成这一旷日持久的谈判取得成果，反映出

美国当前在印度洋地区更深层次战略考量——美国希望把印度拉入其全球战略布局，让印度扮演某种角色，服务于美国战略重心东移的大思路。

过去几十年，通过北约，美国控制大西洋和欧洲地区；借助约旦、科威特等国，美国继续在中东发挥重要影响；近年来，借力日本、菲律宾和澳大利亚，美国加强了在西太平洋地区的军事存在；近期，美国又以反恐为由在北非开辟反“伊斯兰国”第二战场。相对于在其他地区的战略部署，美国在印度洋的军事存在一直相对薄弱。美国在印度洋唯一的军事基地位于英属印度洋领地迪戈加西亚岛，其租约也将在年内到期。

后勤保障协议的签署可帮助美国“打通印度洋”，使美国在大西洋和太平洋的战略

部署连成一体。韩旭东说，“目前，美国还没有找到任何一个比印度更合适、能在南亚和印度洋地区发挥如此作用的国家……不排除美国将印度打造成为南亚和太平洋地区‘代理人’的可能性。”

事实上，自2001年阿富汗战争打响后，美印军事合作就开始日益深化，印度在美国战略布局中的重要性直线上升。美国不仅取代俄罗斯成为印度军火采购的最大来源，美国已成为印度举行联合军演最频繁的伙伴。

韩旭东认为，与印度加强军事关联，从全局看可填补美国的战略空位，从区域看有利于美国在南亚地区打击恐怖主义，甚至可以为美国从东侧施压伊朗做好战略准备。

美印近期密切的军事合作不仅体现在相对较“软”的后勤保障方面，也直接表现在

军事技术、装备、武器转让层面。就在上月，印度媒体称，美国波音公司正考虑在印度生产F/A-18“超级大黄蜂”战斗机。

对此，军事科学院军事专家杜文龙认为，这款战机的技术虽然对美国而言已经过时，但对印度仍有不小的吸引力。美国向印度开放这一过时技术不仅可获得经济利益，更可以“拴住”印度，使之服务于美国的全球战略布局和亚太再平衡战略。

韩旭东指出，在印度洋周边40多个国家中，印度海军实力最强，拥有3个航母战斗群，两艘核潜艇。印度希望借力印美军事合作，进一步强化其在地区的军事优势。另外，印度还希望通过加强与美国的合作，在包括安理会“入常”在内的国际事务中获得美国支持。

## 经合组织称去年全球贸易大幅下滑



## 牙买加议会选举重新计票 反对党议席优势缩小

新华社金斯敦3月1日电 (记者 朱庆翔) 牙买加选举委员会1日公布议会选举重新计票结果，维持反对党牙买加工党击败现任总理辛普森-米勒领导的人民民族党获得执政资格的结果，但是工党在议会的席位优势由3席减为1席。

根据牙买加选举委员会重新计票结果，在2月25日的选举中，牙买加工党获得议会众议院63个席位中的32席，人民民族党获得其余31席。而据选举当晚公布的统计结果，众议院席位分布为工党33席、人民民族党30席。

选举委员会解释说，议席分布发生变化是由于在选情胶着的圣玛丽东南部选区，初步统计显示工党候选人以微弱优势赢得该区议席，但是工作人员在重新计票过程中对有效选票甄别后认定该选区人民民族党候

选人以9票优势胜选。

牙买加法律规定，选举委员会在投票结束后应尽快公布初步结果，但是随后需进行严格的重新计票，确保大选结果准确无误。候选人如对重新计票结果存在异议，还可要求第三轮计票。圣玛丽东南部选区工党候选人已经申请进行第三轮计票。

牙买加议会分为众参两院，每届议会任期5年。众议院63个席位，通过民选产生，由获多数议席的政党组阁，其党首出任总理；参议院21个席位，由总理和反对党领袖推荐、经总督任命产生，其中总理推荐13席、反对党领袖推荐8席。

牙买加位于加勒比海西北部，面积约10991平方公里，人口约290万，1962年脱离英国独立，是英联邦成员国。

## 国际空间站3名宇航员安全返回地面

新华社莫斯科3月2日电 (记者 张继业) 俄罗斯地面飞行控制中心2日发布消息说，结束国际空间站驻站任务的3名宇航员当天乘坐“联盟TMA-18M”飞船安全返回地面。

据飞行控制中心当日消息，载着3名宇航员的飞船于莫斯科时间4时左右(北京时间9时左右)与空间站分离。经过数小时飞行，飞船返回舱于莫斯科时间7时25分(北京时间12时25分)在哈萨克斯坦南部的杰兹卡兹甘地区成功着陆。

此次返回地球的3人包括：美国宇航员斯科特·凯利以及俄罗斯宇航员米哈伊尔·

科尔尼延科和谢尔盖·沃尔科夫。他们驻站期间共完成超过50项实验，其中一项实验是，斯科特·凯利在空间站上连续值守341天，同时其双胞胎兄弟、退役宇航员马克·凯利在地面接受观察，以对比了解人长期留在太空时，身体受到的影响。

为及时追踪寻获返回舱，俄军方共派出200名士兵、12架载有特种设备的直升机、4架运输机及18辆地面工程车。

目前仍有3名宇航员在国际空间站内值守。新一批驻站宇航员预计于本月19日乘坐联盟飞船前往空间站。

## 加拿大2015年经济增长1.2%

新华社多伦多3月1日电 (记者 娄宇健) 加拿大统计局3月1日公布的数据显示，受国内需求和外贸双重萎缩拖累，加拿大2015年实际国内生产总值(GDP)增长1.2%，增速较2014年缩水一半多。

数据表明，去年第四季度加拿大GDP按年率计算增长0.8%，增速大幅低于第三季度的2.4%，但仍高于普遍预期。加拿大统计局认为，进出口下滑以及加元贬值是导致经济放缓的主因。

受国际油价下跌影响，严重依赖石油出口的加拿大经济在去年第一季度和第二季度连续出现负增长，舆论普遍担忧加拿大经济陷入衰退，经济专家认为今年增长形势亦不容乐观。

蒙特利尔银行经济师道格·波特表示，“根据去年年底的经济表现，我们已将2016年增长预期从1.0%调高到1.2%，但总体经济形势改观不大。”

受去年第四季度经济数据略好于预期推动，加元当天出现大幅升值，尾市加元对美元汇率上涨到1加元兑换0.7455美元，创近3个月以来的最高纪录。当天加拿大股市也受到提振，多伦多证券交易所S&P/TSX综合指数涨幅接近1%。

加拿大联邦政府拟于3月22日公布财政预算，虽然反对党警示财政赤字不断扩大，总理特鲁多坚称加大基础设施投资将帮助经济复苏并创造就业。

## 苹果公司与FBI在美国国会交锋



3月1日，在美国华盛顿国会山，苹果公司高级副总裁兼总法律顾问布鲁斯·休厄尔(前)出席听证会。

当日，美国国会众议院司法委员会就苹果公司是否应该解锁涉案手机问题举行听证会，苹果公司和FBI就个人隐私和公共安全问题在国会进行激烈交锋。

新华社记者 殷博古 摄